

ПРОИЗВОДИТЕЛИ МОЛОКА ОЦЕНИЛИ ПЕРСПЕКТИВЫ

В феврале сельхозпроизводители традиционно собирались на отраслевой выставке «АГРОФАРМ» обсудить актуальные проблемы и определить перспективы развития. Практическая сессия Информационного агентства Milknews и Национального Союза Производителей Молока «НОВЫЕ ЗАКОНЫ И ПРАВИЛА: ЧТО ЖДЕТ МОЛОЧНУЮ ОТРАСЛЬ В 2020 ГОДУ?» оказалась насыщенной острыми темами даже несмотря на то, что ушедший год для молочников был благополучным — и цены на товарное молоко радовали, и конкурентам на рынке было не тесно. Вроде бы все хорошо и не за что переживать. Однако регулятор в лице правительства планирует внедрить и уже тестирует очередную систему идентификации.

Нет проблемы, но есть решение

По подсчетам отраслевой ассоциации «СОЮЗМОЛОКО», маркировка может стать дополнительной нагрузкой для молочной отрасли в 50 млрд рублей в первый год ее внедрения, когда потребуются закупать техническое обеспечение и тратиться на расходные материалы. В дальнейшем система будет напоминать о себе ежегодными затратами в 24 млрд рублей на приобретение кодов считывания. И это, как выразился глава ассоциации Артем Белов, лишь самые скромные подсчеты. Чистая прибыль отрасли, по данным Росстата, обозначена в 2019 году более скромной суммой — 35 млрд рублей.

Надо отметить, что тестируемая система маркировки может стать четвертой мерой контроля наряду с документальной прослеживаемостью, ЕГАИС и системой «Меркурий». Последняя сумела успешно реализовать функции идентификатора продукта в цепочке поставок, позволив обелить рынок и открыть новые возможности перед ответственными производителями аграрных продуктов. Тем самым была поставлена точка в проблеме фальсификата. В 2019 году во многом благодаря «Меркурию» образовался дополнительный спрос на сырое молоко в объеме 1 млн 200 тысяч тонн, который и покрыл прирост продукта российских производителей в 600 тысяч тонн, позволив также влиться в общий молочный поток качественному импорту.

По мнению Артема Белова, доля контрафакта в молочной отрасли не велика, измеряется 0,01%. Решить проблему нарушений прав на торговую марку призвана маркировка, однако предстоящие затраты на ее внедрение исчисляются сотнями миллионов рублей.

Кроме того, вместе с несчитываемыми кодами появятся и убытки. Доля «отказов оборудования» составит,

по мнению эксперта, 2–3%. Молоко — товар скоропортящийся, а изъять с торговых полок неопознанный продукт несмотря ни на что придется.

Белов резюмировал, что целесообразность маркировки сомнительна: «Бенефициаром данной системы выступает частная компания ООО «Центр развития перспективных технологий». По сути, это частный налог, который вводится в нашем государстве».

Копья, сломанные об навоз

Утилизация навоза — еще одна большая тема для молочников. Обидно за абсурдную трактовку «применения» удобрения — классической технологии российского хозяйствования. Однако назвали «отходом» ценный продукт и подвели под черту ФЗ № 89. Теперь хозяйства платят штрафы, несопоставимые с выручкой, за отсутствие лицензии на работу с отходами. Хотя еще в 2015 году Росприроднадзор разъяснил, что несмотря на то, что применение навоза регулируется ФЗ № 89, он не является отходом, а считается вторичным материальным ресурсом и может использоваться на полях в виде удобрения. Однако уровень закона выше, чем уровень разъяснений, поэтому они остались лишь ремаркой на полях — к сведению берутся, но руководствуются контролирующие службы законом. Глава «СОЮЗМОЛОКО» обнадежил, что решение проблемы все-таки имеется. Возможно, использование навоза станет новой строкой ФЗ «О ветеринарии» или будет рассматриваться как вторичный материальный ресурс в рамках закона Минпромторга. Лишь после этого аграрии смогут без проблем «утилизировать» органическое удобрение на собственных полях.

Лучше меньше — да лучше

Молочное животноводство — отрасль трудозатратная и долгокупаемая. Но даже несмотря на провальный 2018 год, когда образовался профицит молока и сформировалась невыгодная конъюнктура рынка, молочные производители дело свое не бросили, за что и были вознаграждены. Производство в 2019 году успешно росло, спрос был хороший, цены интересные, давшие толчок дальнейшему развитию.

Общий объем молока в разрезе хозяйств всех категорий в 2019 году достиг 31 338 тыс тонн. Рост по отношению к прошлому году составил 727 тыс. т (30 611 тыс. т).

Удельный вес производства молока в сельхозпредприятиях в 2019 году составил 54,1% (16 961 тыс. т), в хозяйствах населения — 37,4% (11 722 тыс. т), в КФХ —





8,5% (2655 тыс тонн). В 2019 году прирост в сегментах сельхозпредприятий — 716 тыс. т, КФХ — 144 тыс. т.

В своем выступлении начальник отдела молочного скотоводства и биотехнологии Департамента животноводства Минсельхоза России Ольга Ласточкина отметила, что во многом рост определялся технологическим развитием. За последние восемь лет в России введено и модернизировано более 1700 объектов молочного скотоводства. За счет новых объектов создано более 600 тысяч дополнительных скотомест. Реконструкция и ввод в 2019 году 153 объектов позволили увеличить дополнительно выработку 230 тысяч тонн молока. Для стимулирования молочной отрасли государством проводилась поддержка в виде возмещения части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию животноводческих комплексов, в том числе и молочных ферм. По последним предусматривалось возмещение в 25%, это самый высокий процент. В ушедшем году комиссией Минсельхоза было отобрано 90 проектов, в результате поддержки которых было введено 79 тыс. скотомест. По этому направлению выплачено 5 млрд руб.

«В условиях отсутствия роста поголовья рост производства молока достигается за счет обновления стада высокопродуктивными животными. В 2019 году, по сельхозпредприятиям (кроме микроорганизаций) на 1 корову было получено почти 6500 кг, что на 400 кг больше, чем в 2018 году. В то время как плановый показатель — 6250 кг», — подчеркнула Ласточкина.

Производство молока увеличили 60 субъектов России. Воронежская область: +77 тыс. т, Белгородская: +59 тыс. т, Новосибирская: +58 тыс. т, Кировская: +58,1 тыс. т.

Некоторым производителям молока Краснодарского края и Ленинградской области уже удалось достичь продуктивности свыше 12 тысяч килограмм на одну корову.

В господдержке — изменения

Ничто так не радует производителей, как поддержка. Тем более, когда она реальная и ощутимая. Представитель Минсельхоза отметила, что в 2020 году предусмотрено сохранение всех действующих ранее видов поддержки на молочное скотоводство — на 1 кг реализованного/отгруженного на переработку продукта, на племенное молочное скотоводство, на приобретение племенного молодняка, на возмещение понесенных затрат, на модернизацию молочных ферм, а также льгот-

ные краткосрочные и инвестиционные кредиты по ставке не более 5% и гранты для поддержки фермеров и семейных ферм.

Грядут и изменения. «С 2020 года три ранее действующие субсидии — оказание несвязанной поддержки, повышение продуктивности в молочном скотоводстве и единая субсидия объединяются и трансформируются в две консолидирующие субсидии — компенсирующую с общим объемом 34 млрд рублей и стимулирующую в 27 млрд рублей», — пояснила Ольга Ласточкина.

В результате такой пертурбации в качестве поддержки устанавливается компенсирующая субсидия на племенное животноводство, на 1-е кг реализованного/отгруженного на переработку молока, на приобретение племенного скота.

Основным условием для получателей субсидий является наличие поголовья коров и коз на 1 число месяца, в который подано обращение в уполномоченный орган субъекта за получением субсидией, а также сохранность маточного поголовья в отчетном году к предыдущему. Исключение — товаропроизводители, открывшие свою деятельность в этом году или аграрии, предоставившие документы с подтверждением наступления обстоятельств непреодолимой силы, а также те, кто проводил мероприятия по оздоровлению стада от лейкоза. Под обстоятельствами непреодолимой силы, согласно Постановлению Правительства № 999, подразумеваются чрезвычайные ситуации, неблагоприятные природные климатические условия, банкротство бюджетополучателей, участвующих в реализации региональных программ, а также карантин по ветеринарии.

Для бюджетополучателей, у которых за отчетный год продуктивность составила свыше 5 тыс. кг, к ставке добавляется повышающий коэффициент 1,227, а для малых форм хозяйствования дополнительно 1,3.

Ольга Ласточкина также отметила, что появится и новая субсидия на стимулирование производства. В ее рамках вводится новое направление поддержки в молочном скотоводстве — «на прирост производства молока». Сельхозтоваропроизводители, претендующие на получение этой субсидии, должны достичь уровня молочной продуктивности не ниже порога, который установлен субъект. «Существует и повышающий коэффициент 1,2 для тех бюджетополучателей, у которых продуктивность выше установленной субъектом», — подчеркнула представитель Минсельхоза.